

## 产业强 生态美 农民富 濉溪镇不断满足群众美好生活新期待



濉溪镇蒙村桃子喜获丰收。

濉溪镇古称“徐口子”，地处濉溪县城，毗邻淮北市区，位居长三角城市群、淮海经济区，总面积73.8平方公里，辖5个农业村，23个社区，1个工业集中区，人口13.6万人，2019年完成财政收入5.71亿元。

近年来，濉溪镇坚持抓基础、强保障，促进高质量发展的工作思路，始终坚持以人民为中心，注重打造基层党建品牌，以绿色发展理念创新推进乡村治理工作，因地制宜地实施乡村治理新举措。特别是2019年，该镇坚持稳中求进工作总基调，推动重点工作实现新突破，完成县委、县政府下达的主要目标任务，朝着全面建成小康社会的目标迈出坚实步伐。同时，实现棚户区住房困难群众“出棚进楼”，让棚户区居民幸福安居。

当前，面对年初的新冠肺炎疫情，该镇按照上级疫情防控工作的统一部署和要求，落实防控举措，压实责任，统筹做好疫情防控和各项复工复产工作。



濉溪镇乾隆湖塌陷湿地水清岸绿。

### 创新实施工作 推深做实乡村治理

党的十九大以来，习近平总书记多次强调确保作用发挥，提高党的建设质量，明确提出一系列重大举措。濉溪镇牢固树立“质量是基层党建工作生命线”理念，坚持抓基础、强保障、促发展工作思路，围绕中心、服务群众，进一步加强调研、科学研判、分类施策，培树“党员+”品牌，充分发挥“三作用”（主心骨、领头雁、生力军），全面激发农村发展新活力。

濉溪镇坚持生态立镇战略，牢牢树立“生态+”发展理念，建立“三绿清单”，让家园更加宜居美丽宜人。严格落实林长制各项工作要求，将创森工作纳入综合考核内容。

党员干部示范林遍布全镇，重点实施城区增绿、通道连绿、水系扩绿、庭院复绿、流转还绿和全面兴绿“六大绿化工程”，绿化覆盖率达40%，道路绿化率达97%。持续深化优质果蔬、优质苗圃、优质蘑菇、优质良种、优质食品、新型建材和皖北休闲乡村旅游“6+1”特色产业富民党建品牌创建，濉溪镇形成“一村一品牌、一林一特色、一果一产业”的发展格局。增强新时代乡村振兴的新动能，辐射带动周边从业人员10000多人，走出了基层党组织引领、农业经营主体铺路、党员干部示范带头、村民群众共同致富的新路子，全镇农民人均可支配收入达15000多元，在全县乃至皖北地区都稳居前列。

濉溪镇在推行农村自治、法治、德治“三治”的同时，坚持“党建+”统领，创新实践“三模式”，切实激发了社会活力，提升了乡村治理能力，凝聚了基层合力，人民群众的安全感、幸福感得到双提升。树立了一批乡风文明新标兵，每年评选出星级文明户、好媳妇、好婆婆400多名，利

用乡村文化大舞台开展演出40多场，移风易俗被淮北市纪委列为示范点。

### 苦干实干 取得硕果

经济发展稳中有进。2019年，全镇完成生产总值70多亿元，实际增长8%左右。新增规模以上企业1家，总数达32家，完成总产值45亿元，实现增加值8.1亿元，规模以上工业增加值下降41%，剔除退转停等因素，实际增长8%左右。固定资产投资完成39亿元，占全年任务的111%，社会消费品零售总额增长13%，为濉溪县跻身中部县域经济百强做出突出贡献。

质量效益持续向好。服务业对全镇经济增长的贡献率达60%以上。

大规模减税降费后财政收入质量稳步提升，实现财政收入5.71亿元，占全年任务的101%，创历史新高。

规模以上工业企业利润增长9%，保持较高增长态势。

节能减排完成既定目标。

人民生活稳步改善，民生支出占财政总支出的80%以上，民生工程始终稳居全县前列。

城镇、农村常住居民人均可支配收入分别达到36580元、15950元。

城镇新增就业9800人，帮扶济困600多人。

重点工作推进有力。淮宿蚌高铁路前期基础工作扎实开展，老城区棚改工程全面实施，河西新区重点工程基本建成，县城背街小巷、老旧小区整治初见成效。

跨域发展取得突破。五大发展理念落地生根，创新驱动、

招商引资深入人心，比学赶超、

争先创优成为常态，喜获全国

乡村治理示范镇国字号名片。

同时，圆满完成市、县两级文明城市的复验验收工作。高标准为

淮北市争创国家森林城市、濉溪

县争创安徽省卫生县城提供了

备查点，辖区蒙村荣获国家森

林村庄。

### 不负韶华 再奏新篇

2020年，濉溪镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，紧扣全面建成小康社会目标任务，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，坚持以改革开放为动力，推动高质量跨越发展，保持经济社会持续健康发展，统筹做好疫情防控工作，确保全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官。

### “棚改”加速 让百姓安居乐业

近年来，全镇累计实施棚改26个，涉及总户数15000户，共拆除房屋面积近350万平方米。目前，淮海南居、职高东、程庄、合欢家园一期等4个项目已建成安置。濉溪饭店项目货币安置完成。四里庄、北环、北关一期、北关二期（东、西）、濉河新时代、东关御园、合欢家园二期、苏庄、武庄等11个项目正在建设。棚改百日攻坚活动开展以来，又实现了河西1、2号地块、九香城美城等地块的净地交付。

当前，按照一个地块一个班子、一套机制、

一抓到底的要求，全力加速推进

棚改工作，大街二期、四里庄、八

里安置区等项目又有新突破，完

成总任务的99%。

完善的组织体系是实现棚改

目标的重要保障。濉溪镇坚

持推行棚改“一线工作法”，即情

况在一线掌握、决策在一线形

成、问题在一线解决，经常深入

棚改项目一线调研考察，听取推

进棚改工作的意见建议，积极做

群众工作，为群众答疑解惑、排

忧解难。镇党委主要负责人，切

实负起“第一责任人”责任，多次

召开全镇棚改现场推进会，靠前

指挥、亲自部署、亲自督办。创

设棚改微信群，经常鼓励、点赞

棚改一线干部，实时调度，传导压力。该镇始终坚持让利于民，在县制订一系列棚改惠民政策时，提前介入，帮助群众算好经济账、家庭账，打消群众的担忧和顾虑，实现“要我改”向“我要改”的转变，让群众买得起新房，在征收过程中“应补则补”、“应奖则奖”、“应帮则帮”，最大限度保障被征收群众的利益。

征收拆迁是棚改的关键环节，是最难啃的“硬骨头”。始终坚持把群众利益考虑在先，坚持把“公开、公平、公正”贯穿征收全过程，用心、用情、用理、用法拆迁。近年来，濉溪镇对于被征迁户的实际困难，及时给予帮扶。对于征迁户提出的不违反原则、不突破政策的诉求，积极给予解决。对于征迁户中的孤寡老人等特殊人群，及时提供搬家、看房的“保姆式”的服务。同时，坚持阳光征迁，征收方案、补偿标准、补偿结果信息全过程公开，得到了群众的广泛认可。

### 一手抓疫情防控 一手抓企业复工复产

“外防输入、内防扩散。”是做好企业疫情防控工作，帮助企业平稳过渡逐步恢复正常生产经营秩序的首要任务。濉溪镇迅速行动，选派20多名驻企复工复产服务员，以问题为导向，以服务为抓手，深入辖区企业落实各项防控举措，帮助企业做好各项复工复产工作。

濉溪镇成立复工复产工作领导小组，党政主要负责人亲自上阵，2名班子成员挂帅牵头总负责，按照各村、社区区域分布建立包保机制，其余11名班子成员和30多名包保干部既当督察员，又当联络员，负责指导所包辖区企业开展疫情防控工作。服务员、督察员、联络员深入企业，帮助制定防控方案、落实防控措施、填写复工复产信息，在

所有措施到位后按要求提交复工申请。经核实审查确定落实各项防控措施后，方可批准按照要求复工。

伴随着机器的轰鸣声，在淮北顺发食品车间，工人们正在对幸运方便面进行封箱。该公司负责人朱平介绍：“我们在做好疫情防控的前提下，公司目前正在抓紧开足生产线，生产的都是与一线疫情防控人员生活相关的桶装方便面，客户催得比较紧。”这只是园区内复工企业的缩影。当前，要求复工复产企业正在按照要求履行相关复工程序。同时，各驻企服务员具体做好各项服务工作，确保企业早开工、早生产、早见效。

疫情防控工作要做好，全年目标任务不能变。对此，濉溪镇委、镇政府通过发放告企业一封信等形式，让广大企业家严格履行主体责任，全面落实疫情防控措施，做好企业职工疫情的监测与防护，切实保护好职工生命安全和身体健康，确保安全、有序复工，确保完成全年生产目标任务。濉溪县污水处理二期工程，是全县的民生工程，濉溪镇坚持分类施策、精准施策，坚决避免“一刀切”现象，对项目返派复工人员，属地政府全力做好信息登记、报备等服务工作，没有随意升级管控措施，无形中让企业吃了一颗定心丸。谈及今年的工期，企业负责人徐海飞说：“一定按期完工，让居民放心。”

针对下一步的工作开展，濉溪镇政府负责人陆松平说，要主动靠前上门服务，扎实开展“抗补推”专项行动，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，及时解决企业在疫情防控、复工复产中遇到的各类困难和问题，全力以赴保安全、保健康、保生产，确保疫情防控与企业生产两不误，全力推动经济社会平稳健康发展。



濉溪镇棚改居民在选房。



绿色产业方兴未艾。



位于濉溪镇的淮北顺发食品有限公司幸运方便面生产车间生产忙。



位于濉溪镇乾隆湖工业园区的丰林农业发展有限公司绿色有机芽菜备受青睐。



乡村治理凸显成效。